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0. Immortalitat

O

IMMORTALITAT

0.1 TERTULIA DIALOGICA

Turritopsis dohrnii

Quants no voldriem una vida eterna? L'ésser huma sempre ha buscat alguna
font inesgotable de joventut o I'elixir de la vida eterna. Per molt que s'ha investigat en
aquest sentit, encara no s'ha trobat la férmula capac de fer-nos viure per sempre. Pero
qui finalment va aconseguir fer-se "immortal" és una medusa de pocs mil-limetres de
diametre. Després de milions d'anys d'evolucié, aquest cnidari va aconseguir un poder
de regeneracié fantastic i no mor de causes naturals. Només mor quan acaba com a
presa dels seus depredadors.

Es tracta d'una espécie de meduses, petites i biologicament immortals, que es
troben en el mar Mediterrani i en aigiies de Japé. Es I'Gnic cas conegut d'un animal
capag de revertir completament el seu cicle vital fins a la immaduresa sexual, etapa
colonial abans d'haver arribat a la maduresa sexual com a ésser individual.

La medusa Turritopsis dohrnii
té forma de campana i en estat adult
pot arribar a tindre al voltant de 80 o
90 tentacles. La gelatina a les parets de
la seua campana és uniformement
prima, exceptuant algunes zones més
espesses a la part superior. El
relativament gran estomac d'aquesta
medusa és vermell brillant amb
—— R —— = forma cruciforme. La seua alimentacio
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es basa en el plancton, crustacis, peixos de mida petita i de vegades en altres

especies de meduses més xicotetes. Es tracta, com la resta de les meduses, d'animals
de caca oportunista que immobilitzen les preses amb els seus tentacles, inoculant-les
el seu veri. Un cop immobilitzats els resulta molt més senzill el poder alimentar-se.

Com podem vore, en un principi no hi ha res sospitds que ens faca pensar en la
immortalitat, de fet, com altres hidrozous, la Turritopsis dohrnii comenca la seva vida
com una larva planula. Quan una planula s'assenta, déna lloc a I'aparicié d'una colonia
de polips que s'adhereixen al fons de la mar. Passat un temps, les meduses deixen
aquests polips i continuen les seves vides nadant lliurement, convertint-se en
sexualment madures. Tots els polips i les meduses deixen de ser una simple planula i
es tornen clons geneticament identics.
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,//

Ovulos
b;g e

Espermatozoides
Cigoto - ﬁ;}
N

\ @ Bléstula
4
-
/

Larva nadadora

Colonia

Inicio de una
nueva colonia

Imatge extreta de https://slidewiki.org/print/125006/reino-animal/125006/826614-5/

Ara bé, la medusa Turritopsis dohrnii és |'Gnic animal mari que es coneix capag
de tornar a I'estat de polip (medusa jove). Si una dohrnii és exposada a un estres
ambiental o a una agressio fisica, o si esta malalta o vella, pot tornar a estat de polip,
formant una nova colonia d'aquests. Per a aconseguir-ho, fa Us d'un procés de
desenvolupament cel-lular anomenat transdiferenciacié, que alterna I'estat diferenciat
de les cel-lules i les transforma en un nou tipus de cel-lules.

Teoricament aquest procés pot continuar indefinidament, fent a la medusa
biologicament immortal. Encara que en la naturalesa, moltes 7urritopsis dohrnii son
propenses a sucumbir davant els depredadors o malalties en I'estat de meduses, sense
poder tornar a I'estat de polip.
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0. Immortalitat

Sembla que llevat d'aquestos factors I'Unic que podria fer morir a la medusa és
la falta d'aliments. Es un clar exemple de que fins i tot, la immortalitat no escapa a la
cadena trofica dels éssers vius. En ocasions, no som conscients de la importancia de
cada ésser viu a la Terra. Qué passaria si alguna espécie animal desapareguera per
complet? [ si les abelles silvestres acabaren extingint-se? Ens voriem afectats? Podria
I'extincio dels crustacis acabar amb la immortalitat de la medusa Turritopsis dohrnir?

Podra en algun moment I'ésser
huma entendre el funcionament
d'aquest procés de transdiferenciacio i
trobar la clau de la seua immortalitat?
De moment sembla que haurem de
aprofitar el temps que tenim i I'hem de
fer al mateix temps que tenim cura del
nostre entorn, de la biodiversitat que
ens envolta, perque tots som una
peca clau en el puzle de la vida i la
immortalitat.

Adaptaci6 de |'entrada al blog: https://www.medusas.org/medusas-inmortales

Imatges de Turritopsis dohrnii extretes del mateix blog.

0.2 QUESTIONS I PROJECTE DE LA UNITAT

L'objectiu principal del tema és donar una resposta fonamentada a la pregunta que
dona titol a la unitat: Com afectaria al planeta I'extincié d’invertebrats? Que
passaria si desaparegueren les abelles? I els cucs o altres invertebrats?

A banda d'aquest objectiu, podem dur a terme algun d’aquests projectes. Decidiu entre
tota la classe quina opcid us apeteix desenvolupar:

1. Construccié d'un hotel d’insectes al centre.

2. Elaboracié d’un mural trofic on apareguen diferents invertebrats i es faca un
analisi de la seua transcendencia per a la conservacio de la vida al planeta.

3. Elaboracié i exposicié a la classe d’'un panel d’invertebrats al estil Pokédex on
es descriguen les caracteristiques basiques, habilitats i localitzacio de les
especies incloses. Originalitat al poder.
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0.3. RELLOTGE GEOLOGIC

Al llarg d'aquesta unitat pintarem, omplirem i farem anotacions en aquest pictograma
d’'edats geologiques i registre fossil. No I'has de perdre de vista perque hauras de
dibuixar restes fossils que falten, pero ho farem a mesura que descobrim els animals
invertebrats.
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1. Porifers

1

PORIFERS

1.1. L'ORIGEN DELS PORIFERS

Ens  traslladem al  Periode
Precambria, fa més de 600 milions
d'anys. En eixe periode van
apareixer a la Terra les esponges o
porifers, els animals més antics del
planeta, amb una biologia senzilla
pero molt eficac. De fet, tenen la
capacitat de realitzar les tres
funcions vitals sense la necessitat
de cap organ.

g 1. Assenyala en |'escala de temps desplegable el periode on van sorgir els porifers.

1.2. CARACTERISTIQUES GENERALS DELS PORIFERS

Coneixeu com son aquestos animals? Abans de comencar, mireu el seglient video per
a que us introduiu en el colorit mon de les esponges

[ https://youtu.be/nxB320CTIZc ]

QAR iz mantamiasco
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2. Observa les seglients imatges i investiga:

a. Fins al segle XVIII es pensava que els porifers pertanyien al regne vegetal.
Quines caracteristiques penses que feien pensar en els porifers com a
plantes?

b. Com s'anomenen els organismes que viuen fixos al substrat?

c. Siles esponges no tenen organs, com penseu que son capaces de nodrir-
se, obtindre oxigen o reproduir-se?

g IES MARIA BLASCO
% SANT VICE
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3. Visualitza el segiient video i respon a les questions plantejades:

[ https://youtu.be/Jw0ZqE 9BTg ]
d. Quantes especies de porifers es coneixen?

e. On podem localitzar-los?

f.  Quines caracteristiques els diferencien de la resta d’animals?

g. Que sbn els coanocits? On es localitzen? Quina funci6 tenen?

h. Per on entra lI'aigua carregada de nutrients i oxigen?

NT DEL RASPEIG www.maths4everything.com
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1. Porifers

j.  Per on ix I'aigua carregada de substancies de rebuig i CO>?

k. Per que no son aliment per als peixos? Existeix alguna excepci¢? Com ho
ha aconseguit?

4. Dibuixa una esponja, assenyala els seus elements més importants i la direccié
d’'entrada i eixida de l'aigua.

. Com s'anomena el seu tipus
d'alimentacio?

m. Per qué creus que a les esponges
també son conegudes com a
porifers?

1.3. TIPUS DE PORIFERS

‘ 5. Quina diversitat de formes! Aquests animals adquireixen formes i mides molt
| diverses: hi ha esponges que mesuren pocs mil-limetres, mentre altres fan més
7 \\ de dos metres de diametre; unes semblen plantes i arbustos, altres tenen formes
!{ I de globus, tub, ventall o copa, i fins i tot n'hi ha completament planes. També
N //’f la relacio entre individus és molt variada: hi ha especies que son solitaries,

mentre altres formen grans colonies. Investiga i dibuixa o apega (al teu
l quadern) imatges dels diferents tipus d'esponges que pugues trobar.
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6. Uneix cada tipus d'esponja amb les seus caracteristiques:

Demosponges Forma d'embut. Cos format per espicules
de sis radis.
Esponges calcaries Forma variable, format per espicules. Sén

utilitzades en el bany.

Hexactinél-lides Sovint sén petites i amb cossos tubulars.
El carbonat calcic forma el seu esquelet.

7. Classifica les esponges de les imatges seglients atenent al grup al que pertanyen

8. Des del fons de la mar fins a nostre bany. Investiga:
Des de quan utilitza I'ésser huma les esponges com G%e’ A5
a utensili per a la seua higiene? ‘ 7 4 AT SR

/\ Y - ’ o7
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1. Porifers

1.4. FUNCIONS VITALS DELS PORIFERS

9. Visualitza el seglient video i respon a les quiestions plantejades:

[ https://youtu.be/vttVgyDBVXk ]

a. Com es nodreixen les esponges?

b. Quines tecniques utilitzen per a competir pel substrat?

c. Quines relacions tenen les esponges amb altres especies? Qui ix
beneficiat?

d. Que dos tipus de reproduccié asexual apareix al video? Quina diferencia
hi ha entre elles?

e. Dins de la reproduccié sexual, que dos possibilitats existeixen?

La reproduccio més comu en el mon de les esponges és la sexual, sent la major part
d'especies hermafrodites. Els individus poden actuar com a genere masculi -expulsant
en l'aigua el seu esperma- o femeni -creant ous perque siguen fecundats-. Un cop
fertilitzats, aquests ous es transformen en larves, que es mouen lliurement per l'aigua
fins que arriben a la maduresa i, després d'un procés de metamorfosi, troben un
substrat a que aferrar-se. Algunes esponges també poden reproduir-se asexualment.
El mecanisme més comu és el de la fragmentacio: a partir d'una gemma que creix i es
despren del cos d'una esponja, es desenvolupa un nou individu.

* IES MARIA BLASCO
ANT VICENT DEL RASPEIG

ooeo

) )


https://youtu.be/vttVgyDBVXk
https://youtu.be/vttVgyDBVXk

Com afectaria al planeta ['extincio d’invertebrats?

10. Fes un esquema grafic o dibuix del procés de reproduccié asexual i sexual
d'una esponja

11. Observa la seglient imatge i contesta a les questions plantejades.

50 cm

a. Que procés es pot observar?

Quina fraccio de la superficie de I'esponja representa la superficie de la
seua gemma? Pot ser per a contestar a aquesta pregunta cal recordar el
concepte de fraccio i alguns dels seus aspectes basics.

b. Qué és una fraccié? Com podem representar una fraccio? Quin nom
reben les parts numeriques d'una fraccié?

g IES MARIA BLASCO
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1. Porifers

g IES MARIA BLASCO
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c. Escriviu la fraccié que representa la part ombrejada de cada figura

d. La fraccié inversa d'una altra fraccié és aquella que intercanvia el
numerador pel denominador i viceversa. Inventa tres fraccions i
representa-les. Després escriu les seues inverses i representacio.

e. Les fraccions propies son aquelles on el denominador és major que el
numerador. En cas contrari, s'anomenen impropies. De les fraccions de
I'apartat anterior, quines son propies i quines impropies?

f. Quina relacio existeix entre fraccio, nimero decimal i percentatge?
Expliqueu-la i poseu exemples.

ooeo
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g. Podem escriure qualsevol nimero com a fraccié? Posa algun exemple
i fes un diagrama que resumisca els diferents tipus de nimeros treballats
en el curs.

h. Considerant que l'esponja de l'activitat és la unié d'un cilindre i una
esfera. Com podem obtindre la superficie total de |'esponja inicial?

Y
"

————

i. Ara si, quina fraccié (de la superficie) de I'esponja representa (la
superficie de) la seua gemma?
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2 Cnidaris

2

CNIDARIS

2.1. L'ORIGEN DELS CNIDARIS

La seva aparicid és posterior a la
dels porifers, apareixen dins de
I'Era del Paleozoic, durant el
Periode Cambria.

L'origen del seu nom (que pot
semblar-te estrany) el descobrirem
a mesura que els coneixem una
miqueta més en profunditat.

13. Assenyala en I'escala de temps geologic on es localitza la seua aparicio. { l

2.2. CARACTERISTIQUES I FUNCIONS VITALS DELS CNIDARIS

14. Mira aquest video i contesta les questions:

[ https://youtu.be/SCvS0Z3kckY ]

a. Que animals pertanyen al grup dels cnidaris o també anomenats
celenterats?

‘ IES MARIA BLASCO
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b. Dibuixa o apega imatges d'aquestos animals. Assenyala les seues
diferéncies.

c. On podem trobar aquestos organismes? Existeix alguna excepci6?

15.El seu cos es redueix a una cavitat
digestiva que es comunica amb I'exterior
a través d'un sol orifici, que fa al seu torn
de boca-anus, envoltada de tentacles. No

té respiratori i excretor. Cada cél-lula agafa
directament de l'aigua I'oxigen que
necessita i despren el dioxid de carboni i
les substancies de rebuig que produeix.
Realitza un dibuix d’un cnidari atenent
a la descripcio anterior.

16. Visualitza el seglient video i respon a les quiestions plantejades:

[ https://youtu.be/3YmTWuZLcpQ ]

De que estan formats els esculls de coral?
b. Quina temperatura mitjana de |'aigua necessiten per a la seva formacié?
c. Hihaura esculls de coral al Mediterrani? Que faries per esbrinar-ho?

d. Quina son les dues formes de cnidaris? Assenyala les principals diferéncies
hi ha entre ells.
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2 Cnidaris

e. Quines son les parts d'una medusa?
Assenyala-les en el dibuix.

f. Com s'anomenen les cellules
urticants (verinoses) que es localitzen
en els tentacles? Com actuen davant
d'una possible presa?

g. Dins de la colonia, els polips
s'especialitzen en 3 funcions, quines?

h. De qué es nodreixen les meduses? Explica ajudant-te de dibuixos com
s'alimenta una medusa.

i. Atenent al seu tipus d'alimentacié, com la classificaries?

17. Observa les seglients imatges de cnidaris. Tenen eixos de simetria? Dibuixa'ls

B ‘ IES MARIA BLASCO
Q SANT VICENT DEL RA

] asse HOE
S



Com afectaria al planeta l'extincio dinvertebrats?

18. La imatge seglient mostra una medusa
Porpita porpita (coneguda com a boto
blau)

a. Calcula I'area de la seua superficie
circular.

b. Quants eixos de simetria té?

Representen la mateixa quantitat?
Si representen la mateixa proporcio, quina conclusié podem extraure?

f. Les fraccions que representen una mateixa proporcié s'anomenen
fraccions equivalents. Observa els resultats de I'apartat c. Com podem
obtindre fraccions equivalents a una altra? Posa exemples.

g. Escriu tres fraccions equivalents a les seglients. Utilitza la simplificacio i
I'amplificacio.

a 10_ o 42 _
25 105

b) 2_ d 5 _
9 14

‘ IES MARIA BLASCO
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2 Cnidaris

19. Observa les seglients fraccions:

4 8 6
6 12 3 9

a. Son totes les fraccions equivalents entre si?
Pots utilitzar representacions o els cercles seccionats manipulatius.

b. Podem esbrinar si dos fraccions son equivalents sense haver-hi de
representar-les? Pensa en dos opcions numeriques diferents.

OPCIO 1 OPCIO 2

c. La fraccié equivalent que no pot simplificar-se més s'anomena fraccié
irreductible. Escriu la fracci6 irreductible equivalent a les seglents.

84
b) 216
900

d. Creus que existeix alguna forma més directa per a simplificar una fraccié?
Prova a obtenir la fraccidé irreductible en l'apartat anterior pero
factoritzant el numerador i denominador?

g IES MARIA BLASCO
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Com afectaria al planeta ['extincio d'invertebrats?

20. Quin tipus de reproduccié tenen els cnidaris? Mira aquest video, fes anotacions
al teu quadern i després realitza una descripcié del cicle biologic dels corals i
meduses. Pots ajudar-te d'un dibuix.

[ https://youtu.be/srKroiuSQIl ]

21.Uneix amb fletxes:
Atenent al video anterior, els cnidaris poden classificar-se en...

Antozous ‘ Soles meduses (fase polip molt reduida) |
Hidrozous ‘ Soles fase polip (Gorgonies i Anemone) |
Escifozous ‘ Formes diferenciades de polips i meduses |

22.0Observa la imatge. Sabeu quines

£

son les estructures que s’aprecien
en I'ombrel-la de la medusa?

* IES MARIA BLASCO
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2 Cnidaris

23. Després de tot el que hem aprés dels cnidaris, sabrieu dir que podeu vore a
les imatges?

24.Saps a quin organisme correspon la
imatge? Fes una recerca sobre Physalia
physalis.

g IES MARIA BLASCO
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| 25. Observa la imatge i contesta a les
seglients questions:

| a. Quin tipus de cnidari apareix
representat?

b. Quina fraccié6 (aproximada)
representen les gonades en el
cnidari?

20cm

c. Obteniu cinc fraccions equivalents a la proporcié representada per les
gonades.

d. Representa les parelles

numerador-denominador

de totes les fraccions

obtingudes en un planol

cartesia. Que observes?

e. Passara el mateix amb

qualsevol grup de fraccions

equivalents?

Selecciona una fraccid i

representa al planol cartesia

un grupet de fraccions

equivalents a eixa.
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3. Cucs

J

CUCS

3.1. L'ORIGEN DELS CUCS

Com els cucs tenen cossos tous, la seua
fossilitzacié és un esdeveniment especialment
rar. El registre fossil dels cucs és escas, son
coneguts des del Cambria pero hi ha senyals
que ens indiquen que ja existien en el
precambria, i apareixen representats amb
certa diversitat en el Carbonifer.

25. Assenyala en I'escala de temps on es localitza I'aparicio dels cucs. g

3.2. CARACTERISTIQUES I FUNCIONS VITALS DELS CUCS

El terme cuc fa referéncia a una morfologia comuna a diversos grups d'animals no
emparentats filogeneticament . Els cucs presenten les seglients caracteristiques:

e SOn invertebrats

e Apodes

e De cos tou i allargat, amb simetria bilateral
e Necessiten humitat per a viure

Estudiarem tres grups importants dins dels cucs: Platihelmints, Nematodes i Anél-lids.

‘ IES MARIA BLASCO
SANT VICENT DEL RASPEIG

Q 00
‘ | BY NC SA



Com afectaria al planeta ['extincio d'invertebrats?

| 26. Que significa que els cucs siguen apodes?

27. Existeixen dos tipus de simetria, simetria radial i simetria bilateral. Identifica els
seguents animals. Dibuixa els seus eixos de simetria i contesta a les quiestions:

a. Quin tipus de simetria tenen els porifers?
b. Quin tipus de simetria tenen els cnidaris?
c. Quin tipus de simetria tenen els cucs?

28.Segons el seu tipus de vida, els cucs poden ser parasits o de vida lliure, aquatics
(aiglies dolces o marines) i terrestres que habiten en sols humits. Investiga:
a. Com respiren els cucs terrestres i els aquatics?

b. Per qué penses que els terrestres només poden localitzar-se en zones
amb elevada humitat?

c. Com es diu aquest tipus de respiracié?

29. Segons el seu tipus d'alimentacio els cucs poden ser de 3 tipus. Completa:
e Carnivors: es nodreixen de
e Herbivors: es nodreixen de

. : es nodreixen de materia organica en descomposicio
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3. Cucs

30.Investigarem ara la reproduccié dels cucs. Observa els dibuixos i classifica els
tipus de reproduccio:

Tasticulos Esperna Receptdcuio
Yescuas \ (er rosa) semingl
Conducto  semingles \ | /
#508MAHI0 \

oo Ovaro

A : Intercambio de esperira (copula)
on las lombrices de tierra
Huevos
3“"“3 /,,Ono.x:o
SN ] :
S Apareamiento de las
\1 4 Susano
NI . 3 -
o = aptae o tavos lombrices de tierra salendo o
7’ \ on ol S8C0 MLCOSO = ¥
Tubo mucoso /
Receptoulo —__ st ':\ 2 //
somunal ,‘,"~<- Y 1) |
i ) ° J -
"«‘\-UA. ;"" an Huovos ‘ecundados - ¥
‘ecundac -
C W o~ ¥ Capulio
\ | I —
/
4 -/)U'"/"-‘ Z"‘ Modificodo del Hickman
Desizamionto
D del cadubo

31. Els cucs poden tindre sexes separats (organismes unisexuals) o, com en el cas

dels cuc de terra, poden ser hermafrodites. Que implica o que vol dir que
siguen hermafrodites?

* IES MARIA BLASCO
ANT VICENT DEL RASPEIG

ooeo

) )



Com afectaria al planeta l'extincio dinvertebrats?

3.3. CLASSIFICACIO I TIPUS DE CUCS

32. A continuacio es descriuen caracteristiques dels 3 tipus de cucs que estudiarem.
Llig-les (subratllant els aspectes claus) i indica el tipus de cuc en cada imatge.

a. ANEL-LIDS: El seu cos és cilindric i esta dividit en segments, que sén
unitats funcionals ( a cada segment es repeteixen els organs). Poden ser
terrestres com cuc de terra, d'aigua dolca com la sangonera, o marins
com els poliquets, que tenen uns filaments per a desplagar-se que es
denominen quetes.

b. PLATIHELMINTS: Tenen el cos pla i la majoria son parasits com la tenia,
encara que també hi ha de vida lliure, la planaria.

c. NEMATODES: Tenen el cos cilindric, la major part sén de vida lliure,
aquatics o terrestres, pero han de viure sempre en llocs humits. Els més
coneguts son els cucs intestinals i I'Anisakis.

33. Visualitza el segiient video sobre anél-lids i respon a les qliestions plantejades:

[ https://animalesis.com/animales-anelidos/ ]

a. Per que es caracteritzen els anel-lids?
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3. Cucs

b. Com s'anomenen aquestos anells?
En quins grups es classifiquen els cucs? Quina caracteristica principal té
cada grup?

d. Quina caracteristica fa a aquest grup presentar-se com els nostres
avantpassat?

e. A que fa referencia la paraula poliquet? Per a que serveixen aquestes
estructures?

f. Els poliquets, de que son bons bioindicadors?

g. Gracies al seu tipus d'alimentacio, quins beneficis ens poden aportar els
cucs de terra?

h. Quines possibilitats per a la investigaci6 proporciona aquest grup
d'animals?

‘ IES MARIA BLASCO
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34. Observa els seglients poliquets.

a. Quina fraccio del cos del poliquet representa la part pintada en cada cas?

b. En quin poliquet s'ha assenyalat una fracci6 més gran del poliquet?
Justifica la teua resposta.
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Com afectaria al planeta ['extincio d'invertebrats?

c. Donades un grup de fraccions, qué podem fer per a ordenar-les de major
a menor? Entre tota la classe, expliqueu i resumiu el procés.

d. Ordena de menor a major les seglients fraccions:
a 32 1

b) 2 3 4
6'37 4 5'7 7 10
35.Investiga els seguents tipus de cucs i completa la graella:

N “h— oz o o o 0z 5
i,/ Y Classificacié Tipus de Medi Alimentacié | Curiositats
% ) -Platihelmints/plans vida -Aquatic -Carnivora

- _// -Nematodes/cilindrics Lliure -Terrestre -Herbivora

-Anel-lids/anellats -Parasit | -Organisme -Saprofita
Tenia
Anisakis
Sangonera
Planaria
Cuc
intestinal
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3. Cucs

36. Ara, identifica els seglients cucs i indica també el tipus de cuc que son:

37. Observa la segiient imatge d'un cuc de terra:

Porcio anterior clitel

< | -
h i anus
boca —»

’Illlllrll,lllIgllll\llil|lllI,illl'”il,lﬂl'llll‘l|H|IHIliIH|IIH]||H|HH\IH||IIII)Illl|l%ll\!||l\

0O %m 2 3 4 5 6 7 8 9 10
|
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Com afectaria al planeta l'extincio dinvertebrats?

Quina funci¢ té el clitel?

. Quants cors té un cuc de terra? Quina funcio tenen?

Quina fraccié aproximada de la longitud del cuc ocupa el clitel? I la porcid
anterior?

. Quina fraccié del cuc ocupen el clitel i la porci6 anterior juntes?

Pot ser t'ajude a resoldre el problema el segiient video:

[ https://www.youtube.com/watch?v=FPtcNV5Y50A ]

Pren notes i després feu un quadre resum entre tota la classe explicant com
es sumen o resten dos fraccions.
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3. Cucs

38. Calcula les seglients operacions amb fraccions i simplifica el resultat:

ay 1,2 _ by 3,.1_
2 1" 278

90 3.2_ d 1, 4_
10 + 10 3 * 5

e 3_1_ f 3_1_
8 8 5 6

9 2 _3_ h 6.7 _
10 14 28

p 1,25 )
273737 5 3 6

39.Un cuc de terra recorre en una primera hora una sisena part de la longitud d’'un

jardi. Durant la segona hora es desplaga dos cinquenes parts. Finalment, al llarg
de la tercera hora recorre un terg de la longitud del jardi.

a. En quina hora ha recorregut el cuc de terra més distancia?

b. Quina fraccié del jardi ha recorregut en total?

c. Quina fraccioé del jardi li queda per recorrer?
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4. Mol-luscos

4,

MOL-LUSCOS

4.1. L'ORIGEN DELS MOL-LUSCOS

Els mol-luscos van apareixer al Cambric
Inferior (fa entre uns 542 i uns 513
milions d'anys) en ambient mari. Van
tindre un gran éxit evolutiu i actualment
habiten tant en els oceans com en les
aigles dolces i els medis terrestres.

https://animales-itonids.com/moluscos/

41. Assenyala en l'escala de temps on es localitza I'aparici¢ dels mol-luscos. f

4.2. CARACTERISTIQUES I FUNCIONS VITALS DE MOL-LUSCOS

42. Coneix més d'aquest grup d'animals invertebrats visualitzant aquest video:

[ https://www.ccma.cat/tv3/alacarta/el-medi-ambient/el-mon-dels-molluscos/video/2801890/ ]

Ara, observant la imatge, completa la definici6 de mol-lusc amb les seglents
paraules: terrestres, invertebrats, conquilla, aquatics.
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Conquilla

Tentacles Els mol-luscos son animals
amb ulls (no tenen esquelet format per vertebres)
que poden ser , com la

clotxina o la sépia, o ,com el
cargol. La major part tenen una
estructura externa que els protegeix
Boca anomenada , encara que
respiratori - Porus genital alguns la tenen interna o no la tenen.

Tentacles

43. Després de conéixer que és un mol-lusc, i recolzant-nos en les segiients imatges,
deduirem quines son les seues caracteristiques principals completant el text:

Gonades

MASSA VISCERAL

Conquilla

Glandula

digestiva Mantell

Boca Radula Estomac  Sistema Intesti  Ronyo
nervids

e Laseua simetria és .
e Elseu cos esta dividit en: (on es troben els organs dels sentits),
(que serveix per al desplacament

o la capturad‘aliment)ila
(on es troben la major part d'organs). Aquesta
Ultima esta coberta per un teixit carnds
anomenat que s'encarrega de
fabricar la conquilla.

e Els aquatics respiren per
mentres que els terrestres ho fan per

4 Entrada | elxidi
O de 'alre
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4. Mol-luscos

e Elseu esta menys o més desenvolupat
depenent del tipus de mol-luscos.

e Respecte a la funcié de nutricié poden ser o
i alguns s'alimenten per de particules presents a l'aigua,
com la clotxina.

e La seua reproduccid és i alguns com els cargols son

, s a dir, poden produir gametes dels dos tipus.

44.Un cargol Helix aspersa pot menjar al dia tres
/ decimes parts d'una fulla de lletuga mitjana.
4 a. Té dents un cargol? Com fa per menjar-se la fulla?

b. Quantes fulles menjaran els 5 cargols en un dia?
De quantes formes podriem calcular-lo?

vy .9

c. Observa els processos de l'apartat anterior. Podrieu deduir com es fa la
multiplicacié de fraccions?

d. Quantes fulles necessitem per a alimentar a un cargol al llarg del mes d'abril?
I al llarg de 20/3 dies?

e. Observa la seglient relacio:

18+6=3 15+3=5 32+4=28
" 1_18_3 151_15_5 2 1_32_8
6 6 3 3 4 4

Com podem fer una divisio de fraccions?

f. De quines formes podem escriure una divisio de fraccions? Posa exemples.

g. Quants dies tindrem per a alimentar a un cargol amb 9 fulles?

h. Quants dies tindrem per a alimentar a un cargol amb 21/2 de fulles?

g IES MARIA BLASCO
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Com afectaria al planeta l'extincio dinvertebrats?

45. Practiquem una miqueta. Calcula i simplifica:

a) 3.2_ e 3.2_
6 5 8 3

by 3.1_ o34 _
2 6 4 15

o 1.2_ 9 3.%2_
12 12 8 7

d 3.1_ h 3.1_
2 8 10 15

4.3. CLASSIFICACIO DELS MOL-LUSCOS

46.0bserva la seguent imatge. En quins grups generals podem agrupar els
mol-luscos? Quina és la seua caracteristica principal?

BIVALVES CEFALOPODES GASTEROPODES

(amb valves) (amb tentacles) (sense conquilla
o en espiral)

N

cloisa calamar cargol

Imatge extreta de http://gabrielablogdebiologia.blogspot.com/2014/06/los-atropodos.html

clotxina polp llimac
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4. Mol-luscos

47. Visualitza els seglients videos sobre BILVALVES i després ompli I'esquema:

La nacra, un bivalve endemic del Mediterrani amenacat

https://elpais.com/elpais/2016/09/23/videos/1474620265 437986.html
La reproduccio de la clotxina:
https://www.youtube.com/watch?time continue=24&v=zt42hBgqfWQo

== Conquilla formada per dues
— Sense diferenciat

— adaptat per a reptar o excavar
— Segons el medi on viuen son

= S'alimenten per
— Exemples: , .

X e
- SN Y
¢ ”'Cl'm'”((\” IRKSLY
"

N\ ((\H‘\‘\

1 2 bt

e .r‘.,,’ .

Imatge extreta de https://www.greelane.com/es/

48. Les perles son gemmes que produeixen les ostres quan un cos estrany (com un
gra de sorra o parasit), penetra accidentalment
a l'interior de les seues valves. El mol-lusc, que
no pot expulsar el cos estrany (com a
autodefensa) segrega una  substancia
cristal-lina i dura que recobreix ['objecte.
Després de molts anys, eixe antic gra de sorra

o parasit és completament recobert per la
substancia i s'obté una perla.
a) Penses que és molt probable trobar una perla dins d'una ostra?

b) Qué entenem per probabilitat? Com es calcula la probabilitat d'un succés?

c) Entre qué valors pot variar una probabilitat?

d) Al voltant de quins valors estara la probabilitat d'un succés que siga
altament probable que es produisca? I d'un que no siga probable?
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e) Que penses que és un succés impossible? I un succés segur? Posa
exemples.

f) De la pesca natural de 295000 ostres, s’han trobat 2 ostres amb una perla.
Quina probabilitat hi ha de trobar una perla natural dins d'una ostra?
Compara el resultat amb la resposta del apartat a.

49. Visualitza els videos sobre GASTEROPODES i després ompli I'esquema:
Gasteropodes terrestres:

<
[ https://www.youtube.com/watch?v=i-dE2PVPdqg

Gasteropodes marins (fins al minut 1:12)

<
[ https://www.dailymotion.com/video/x4gscuo

[ Normalment tenen la conquilla enrotllada en

— Al tenen 4 tentacles sensorials (2 d’ells porten els
) i a la boca tenen un organ amb dents per a
rapar I'aliment anomenat

El _____ [l'utilitzen per a reptar.
= Segons el medi on viuen poden ser (com
el cargol) o (com la pegellida (Patella))
— Segons la seua alimentacié poden ser
(com el llimac) o com el con (Conus
geographus))
— La major part sén , un mateix

o individu pot produir gametes masculins i femenins
Imatges extretes de https://es.wikipedia.org
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4. Mol-luscos

50. Un llimac és un gasteropode terrestre

lent en el seu desplacament i capag de

menjar I'equivalent a la meitat del seu

pes en una sola nit.

a. Quin tipus d'alimentacié té un
llimac?

b. Investiga: Té conquilla un llimac?

c. Siun llimac ha recorregut 4/5 metres en una hora. Quants metres haura

% recorregut en 10/8 hores?

d. Un altre llimac ha recorregut 5/7 metres en 3/2 d'hora. Quina és la seua
velocitat? Es aquest llimac més rapid que |'altre de I'apartat c?

51.Es compleix la regla dels signes en el producte i quocient de fraccions? Recorda,

% reflexiona, calcula i simplifica.

52.Es manté l'ordre jerarquic de les operacions combinades en les fraccions?

@ Recorda, reflexiona, calcula i simplifica.
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53. Visualitza els videos sobre CEFALOPODES i després ompli I'esquema:

Reproduccio de les sepies:

[ https://www.youtube.com/watch?v=Hk0JTgSox3I |
J
Nautilus, un fossil vivent:
[ https://www.youtube.com/watch?v=0796sC31Juk |
. o O Ao Excirtichs ’

. é B Sist. digestiu  Cavitat pallial
- » Glandula | ‘
. S dever ‘ M‘:“’“

4 ) Radula (bec delloro) \ |

Hectocotil

~~~~~

= La majoria no tenen encara que alguns la
tenen

— Al tenen 2 ulls i una en forma de bec,
dins la qual esta la radula.
El esta modificat en forma de 8 tentacles

— Segons el medi on viuen sén
== Segons el tipus d'alimentacié sén
L Exemples: , ,

Imatges extretes de:
https://www.cibsub.cat/
http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/2esobiologia/2quincena8/pdf/quincena8.pdf

54.Recordes la successié de Fibonacci? On la podiem trobar? Investiga la relacio
/ d'aquesta successié amb els mol-luscos.
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5. Artropodes

5

ARTROPODES

5.1. L'ORIGEN DELS ARTROPODES

Els primers artropodes van sorgir fa 570 milions d'anys
durant el Precambria. Actualment formen el grup més
nombrods i divers d'éssers vius i habiten tant en medis
terrestres com aquatics (d'aigua dolga i salada).

55. Assenyala en l'escala de temps on es localitza |
I'aparicio dels artropodes.
4d

56.Els éssers vius sense teixits representen aproximadament un 10% de la
biodiversitat del mén. Per altre costat, el percentatge d'especies de plantes és
cinc voltes el d'animals vertebrats. Aixi mateix, s'estima que el percentatge
d'invertebrats és 24 voltes el d'animals vertebrats.
a. Quin percentatge d'éssers vius representen cadascun d'aquests grups?

1. Dades 3. Plantejament
4. Resolucio
e A\
2. Traducci6 algebraica
\- J
( )
\. J
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Com afectaria al planeta ['extincio d'invertebrats?

b. Per altre costat, el percentatge d'insectes és un 47% més que els dels
aracnids i la resta d'invertebrats és el triple que el d'aracnids. Quin és el
percentatge de biodiversitat d'insectes al mon?

1. Dades 3. Plantejament

4. Resolucio

2. Traduccio algebraica

5. Solucio

c. Reflexiona. Com a conclusio,
feu un diagrama de barres

que resumisca els percentatges

calculats anteriorment.

5.2. CARACTERISTIQUES BASIQUES DELS ARTROPODES

Una de les caracteristiques dels artropodes és la presencia de
potes articulades, (d'aqui el seu nom artro, "articulat", i
podo, "peu"). Tenen simetria bilateral i el seu cos esta dividit
en regions: cap, torax i abdomen (encara que en alguns
grups aquestes regions es poden fusionar)

57. Al costat, pots vore la imatge d'un insecte (un
tipus d'artropode). Quines parts pots reconeixer
a l'escarabat? Dibuixa també els eixos de
simetria que trobes. Quin tipus de simetria te?
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5. Artropodes

Una de les caracteristiques més importants dels artropodes és la presencia d'un
esquelet extern o exosquelet que els proporciona una gran proteccié enfront de
depredadors i altres perills ambientals (com la deshidratacid). Aixo els ofereix un gran
avantatge pero també suposa un impediment per al seu creixement.

58. Observa les imatges dels segiients artropodes. Podeu reconéixer el seu
exosquelet? Ara, contesta a les seguents questions:
a. Quins avantatges té el fet de

tindre un exosquelet? “!Wlmﬂm

b. Quins impediments presenta
I'exosquelet en un artropode?

c. Com creus que solucionen aquest impediment els animals invertebrats? Els
seglients videos us ajudaran a trobar la resposta. Defineix el procés.

( A
https://youtu.be/b_kfa9x-aKs
; <
https://youtu.be/AdV1kmlgyQU
- .
https://youtu.be/48fGZerPw9c
. J

H 59. Sisyphus schaefferi conegut com a escarabat piloter, és un artropode
K coprofag que arreplega I'aliment acumulant-lo en esferes. Estes boletes les
arrossega fins al seu niu on, finalment, les emmagatzema.

a. Que vol dir coprofag?

b.Si la boleta d’excrements té un diametre de 3
c¢m, quina distancia ha recorregut |'escarabat si
I'ha fet girar 152 voltes?
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Els artropodes es reprodueixen de forma sexual, son ovipars i moltes
especies experimenten un procés de metamorfosi. Hi ha dos tipus de metamorfosi, la
metamorfosi completa i la metamorfosi incompleta.

60. Observa les imatges segiients. Després contesta a les quiestions:

antenes

7 , ales ous NIMFA
. - = ‘ = VG y ) ’_( 7\
1
12 muda
ADULT METAMORFOSI y
52 muda INCOMPLETA Nk
(HEMIMETABOLA) g |
22 muda
42 muda { 32 muda l s

METAMORFOSI COMPLETA
(HOLOMETABOLA)

d. Que vol dir que els artropodes siguen ovipars?
e. Que és el procés de metamorfosi?

f. Quina diferencia existeix entre metamorfosi i muda?

g. Quines diferéncies hi ha entre la metamorfosi incompleta i completa?
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5. Artropodes

61. Un exemplar de Musca domestica pot posar 500 ous
en una posta. La supervivencia dels ous esta afectada
majorment per tres factors: els acars (que es mengen un
terg dels ous), les aus (que acaben amb 5/9 de la posta)
i la temperatura (que elimina les dos sisenes parts).

a. Quina és la major causa de pérdua d'ous?

b. Quina fraccié de la posta es perd per causes no ambientals?

¢. Quina probabilitat de supervivéncia t¢ un ou de mosca? Quants ous
sobreviuen d'una posta?

62.Mira els videos. Quin tipus de metamorfosi es mostra? Ordena les
diferents fases (amb els retallables del final) i completa-les amb el seu nom.

e https://voutu.be/AFbu21AGSho] e[ https://youtu.be/ggEHciPpRiw ]

METAMORFOSI

‘ IES MARIA BLASCO
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63. Mira el seglent video. Quin tipus de metamorfosi es mostra?
Ordena les diferents fases (amb els retallables) i completa-les amb el seu nom.

[ https://youtu.be/ElksftayXfE ]

METAMORFOSI

64. Com hem vist, els artropodes estan presents en habitats molt diferents, segons
es troben en un ambient terrestre o aquatic presentaran un tipus o un altre de
respiracié. Observa les imatges i completa la informacio:

Células
de los tejidos

Exterior

Triquea
Els artropodes que habiten en ambients respiren mitjangant
uns conductes ramificats anomenats que porten l'aire des

de I'exterior a cadascuna de les cél-lules; aquest tipus de respiracié s'anomena

Els artropodes que viuen en ambients
filtren I'oxigen de I'aigua mitjangant les ;
aquest tipus de respiracid s'anomena
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5. Artropodes

65. La libel-lula és un artropode que fresa en estancs o llocs aquatics i que pot arribar
a mudar fins a 12 voltes en el seu procés metamorfic. A més a més, el temps que
viu en estat adult és molt curt en comparacié amb la seua vida com a nimfa a
I'aigua. La proporcio de temps de vida que dedica a cadascuna de les fases de
la seua metamorfosi apareix reflectida en la imatge segtent.

Ous
1/30

a. Quin tipus de metamorfosi té la libél-lula? Per que?

b. Quin tipus de respiracio té en I'etapa de nimfa? I en la fase d'adult?

c. Quina fraccio de la seua vida utilitza per a convertir-se en adult?

d. Quina fraccié de vida correspon amb la seua fase adulta?

e. Quantes voltes és més llarga I'etapa de nimfa que |'etapa adulta?

f. Si el temps mitja de vida d'una libel-lula és de 2 anys i mig, quants
mesos dura cadascuna de les fases de la seua metamorfosi?

5.3. CLASSIFICACIO DELS ARTROPODES

Els artropodes poden classificar-se en quatre grups: insectes, aracnids, crustacis i
miriapodes. Estudiarem a continuacio les caracteristiques basiques de cadascun d'ells.
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Com afectaria al planeta ['extincio d'invertebrats?

5.3.1 INSECTES

66. Es el grup més nombros del regne animal. Viuen en tot tipus d’ambient, tant
terrestre com aquatic. Segur que reconeixeu alguns d'aquestos.

[

a) Observa les imatges d'insectes. Esta dividit en regions el seu cos? Quines
parts podem diferenciar sempre als insectes? Assenyala-les en les imatges.

b) Quines altres parts tenen els insectes? Assenyala-les en les imatges

(e
&

c) Quantes potes tenen els insectes? I antenes?
d) Tenen ales tots els insectes?

67.En una granja d'insectes i aracnids hi ha el triple d'insectes que d'aracnids.
a. Sien total es poden contar 1378 potes, quants insectes i aracnids hi ha?

Y
&

b. Si es selecciona un artropode de la granja al atzar, quina probabilitat hi
ha de que aquest siga un aracnid?
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5. Artropodes

68. Com has pogut comprovar, hi ha insectes amb ales i insectes sense ales. Els
insectes solen tenir 2 parells d'ales membranoses per volar, pero en alguns
casos un parell d'ales s'ha modificat i endurit i ja no serveixen per volar (per
exemple els élitres d'escarabats), en
altres aquest parell s'ha modificat en
estructures per equilibrar-se en el vol i
aparentment només tenen 2 ales
(mosques) o} poden haver
desaparegut en la seva totalitat
(formigues, teérmits). Escriu exemples
d'insectes amb ales i altres sense ales.

69. En el cap dels insectes apareixen un parell d'ulls compostos i generalment
tres ocels (en el cas de les especies voladores). Investiga:

a. Tenen tots els insectes ulls compostos? Posa
exemples.

b. Que sén els ocels?

¢. Quins avantatges els proporciona als insectes el fet
de tindre ulls compostos?

d. Quines formes geometriques identifiques als ulls
compostos?

70.Pel que fa a la nutricio, els insectes poden ser herbivors, carnivors,
omnivors o parasits. Que vol dir cadascun d'estos tipus d'alimentacio?
Troba exemples d'insectes per a cada tipus de nutricid.

'\/

i
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Com afectaria al planeta l'extincio dinvertebrats?

e

Q
\.\

71.Alguna vegada heu pensat per que les abelles construeixen les

bresques amb prismes hexagonals? Fem una investigaci6 al respecte.

a. Que mesuren els angles interiors dels poligons regulars? Completa:

Q

POLIGON | N°ANGLES | TRIANGULARITZACIO

SUMA DELS ANGLES
INTERIORS

MESURA DE
L'’ANGLE INTERIOR

@
O

n-agon n

Quins poligons regulars encaixen a la perfeccié entre ells? Es a dir, amb
quins poligons regulars podem fer un recobriment del planol? Utilitzeu els
poligons de FOAM de classe per a ajudar-vos. Dibuixa el resultat.

Poden existir altres poligons regulars que cobrisquen el planol? Per qué?

Per a que utilitzen les abelles les bresques?

Quins poligons podrien utilitzar les
abelles per a aprofitar al maxim
I'espai?

Per qué prefereixen els hexagons
regulars? Per a ajudar-vos a
contestar aquesta questio, agafeu
una moneda i envolteu-la amb
monedes iguals. Qué observeu?
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5. Artropodes

g. Podrieu explicar ara per que les abelles construeixen les seues bresques
amb prismes hexagonals?

h. Coneixes alguna altra estructura relacionada amb els insectes que
presente un recobriment hexagonal? Per que penses que és aixi?

72.Fes un esquema dels insectes amb les seues caracteristiques estudiades.

5.3.2. ARACNIDS

73. Mira el seglient video i després, contesta a les qliestions plantejades:

[ https://youtu.be/BrGAZ0IxGnE J

a. Quantes potes tenen els aracnids?
b. En quantes regions es divideix el seu
cos? Assenyala-les a la imatge.

c. Quin tipus de nutricio tenen els aracnids?

d. Com soén els seus ulls?

Que son els quelicerats?

‘ IES MARIA BLASCO
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f. Per a que serveixen els pedipalps? Assenyala'ls a les imatges.

g. Que hi ha a la part final d'alguns aracnids? Per a que serveixen aquestes
estructures?

h. Quins exemples d’aracnids apareixen al video? Sén tots els aracnids
perillosos per a I'ésser huma?

74.En Mexic s’ha dut a terme un estudi per a coneixer la biodiversitat d'artropodes
dels seus boscos. Per a fer aquest estudi s'ha extret una mostra aleatoria,
representativa i de tamany adequat d'artropodes. La taula segiient mostra la
quantitat d'especies diferents de cada tipus d'artropode:

FREQUENCIA ABSOLUTA | FREQUENCIA RELATIVA | PERCENTATGE

Insectes
Aracnids
Crustacis
Miriapodes

a. Quina és la variable d'estudi? De que tipus és?

b. Calcula les freqiiéncies relatives de cada grup d'artropodes.

c. Quina fraccié d'artropodes representen els aracnids?

d. Quina probabilitat hi ha en la mostra de que un artropode no tinga
quelicerats?
e. Quina conclusié es pot extraure de |'estudi?

f. Es fiable aquesta conclusié? Per qué?

g. Quina relacio existeix entre freqliiencia relativa, fraccié de representacio i
probabilitat en aquest estudi?
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5. Artropodes

75. Fes un esquema dels aracnids amb les caracteristiques fonamentals estudiades

5.3.3. CRUSTACIS

76. El tercer grup d'artropodes son els crustacis, la majoria de les especies d'aquest
grup sén aquatiques i respiren per branquies, encara que també hi ha espécies
terrestres, pero aquestes necessiten viure en llocs humits. Observa la seglent
imatge i després, contesta a les questions plantejades:

a. En quantes regions esta dividit el cos dels
crustacis? Indica les parts a la imatge.

Son totes les potes iguals?
modificades?

e. Quantes antenes tenen?
f. Escriu exemples de crustacis.

. Quantes parelles de potes observes?

Per a que creus que serveixen el par de potes

77. Els crustacis tenen ulls compostos, i
els d'algunes especies com Odontodactyllus
scyllarus sén tan especials que s'han dut a
terme estudis per determinar si els
mecanismes que posseeixen els seus ulls
poden ser replicats pel seu Us en tecnologia.
Investiga sobre les peculiaritats dels ulls del
Odontodactyllus Scyllarus

[ https://youtu.be/N97GyL1ds8k ]
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78. Chaceon chilensis (o cranc daurat) va ser descobert
en 1996 i degut al seu tamany i poblaci6, va ser
objecte de pesca massiva. Per a protegir aquesta
especie i regular la seua pesca, s'ha fet un estudi del
seu creixement. La seguent taula mostra el
creixement del cefalotorax del mascle i la grafica
indica la quantitat de biomassa en funcio del temps.

Dades extretes de |'article Canales i Arana (2009)

a. Per que s’han d’establir normes i regular la pesca d'animals com el cranc
daurat?

b. Eltamany maxim del crac daurat és 178 mm. Si la seua pesca esta permesa
quan la longitud del cefalotorax és 3/5 del seu tamany maxim, quants anys
hem d’esperar des del naixement del crac per a poder pescar-lo?

c. Representa en un planol coordinat la funcié edat i longitud del cranc.

A

Edad (afios) Lc (mm) 140
0 17.45 120
1 38.84
2 57.37 100
3 73.44 30
4 87.37
5 99 44 60
6 109,91
7 118,98 40
S 126.84 20
9 133.66 o .
10 139,57 g

0 2 4 6 8 10

d. Quan és maxima la biomassa (el pes) del cranc daurat?

e. Que pestéuncracde 3 anys?

f. A quina edat pesa 200 g?

Biomassa (g)
5

0 0 10 130 150 170

Longitud del cefalotorax (mm)
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5. Artropodes

79. Fes un esquema dels crustacis amb les caracteristiques estudiades.

5.3.4. MIRIAPODES

80. Fent us del llibre de text de biologia i geologia de 1er ESO o d'alguna altra font
digital, investiga i contesta a les seglients qlestions sobre |'Ultim grup
d'artropodes.

a. Completa la imatge amb els termes:
\ Antenes - ulls simples -

\ mandibula - cap - potes - tronc
/ segmentat — segment

b. Son aquatics o terrestres?
En quantes regions principals es
divideix el seu cos?

d. Quantes potes tenen per segment?

e. Quin tipus de respiracio tenen?

f.  Quin tipus de nutricié tenen? Posa exemples de miriapodes en cada cas.

g. SOn verinosos tots els miriapodes? Investiga.
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81.Un milpeus pot tindre una longitud que varia entre 2 mm i 35 cm. A
més, cadascun dels seus segments aparents (o visibles) té dos parelles de potes.
a. Un moment! Els miriapodes no tenien sempre una parella de potes per
segment? Que passa amb el milpeus? Que vol dir segments aparents?

Quantes potes tindra un milpeus de 9 segments aparents?
Quantes potes tindra un milpeus de 42 segments aparents?
Quantes potes tindra un milpeus amb x segments aparents?
Representa en un planol coordinat la relacio 4
entre el n° de segments aparents d'un

© o 0 T

milpeus i el n° total de potes. Te sentit unir

els punts que dibuixes a la grafica? Per qué?

[
»

f. Quants segments aparents tindra un milpeus de 316 potes? I un amb 380
potes?

g. Pot tindre un milpeus 250 potes? Per que?

h. Quantes potes tindra un milpeus de 20 cm de longitud on cada segment
aparent mesura aproximadament 2 mm?

82. Fes un esquema dels miriapodes amb les seus caracteristiques fonamentals.

A
.f \

A
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6. Fquinoderms

6

EQUINODERMS

6.1. L'ORIGEN DELS EQUINODERMS

Els equinoderms posseeixen un ampli registre
fossil. L'equinoderm més antic acceptat
universalment procedeix del Cambria, fa 540
milions d'anys.

83. Assenyala en l|'escala de temps on es |

localitza I'aparicio dels equinoderms. {

6.2. CARACTERISTIQUES BASIQUES DELS EQUINODERMS

El nom d'aquest grup (Echino, "espina", i dermos, "pell") és degut a que moltes espécies
tenen espines recobertes de pell sobre un esquelet format per plaques de carbonat
calcic; pero encara que se li diga esquelet, no té res a veure amb |'esquelet dels
vertebrats.

84. Els equinoderms sdén animals marins amb morfologies (formes) molt diverses:
\\ estrellada, cilindrica, esferica, etc.
a. Quin tipus de respiracioé tenen els equinoderms? Per que?

els seus eixos de simetria. Quin tipus de simetria tenen?

h[“ b. Entre els equinoderms més coneguts trobem I'estrela i I'eri¢d de mar. Dibuixa
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85. Oreaster reticulatus és una especie d'estrela de mar que pot tindre de 4 a 7
bracos. A continuacid6 podeu observar la imatge d'un exemplar Oreaster
reticulatus i un esquema del seu sistema nerviés. Observa les il-lustracions i
contesta a les seglients questions.

Anell nervids
(radi: 2 cm)

Nervis radials
(9 cm per brag)

Com és el seu sistema nervids? Tenen cervell les estreles de mar?

Quina és |'area total de la part visible de |'estrela?

Quina fraccio representa el centre de |'estrela? I els bracos?

Quina és la longitud aproximada dels teixits principals que conformen el seu
sistema nervids?
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86. Els equinoderms sembla que estiguen immobils al fons de la mar, pero la majoria
d'ells es desplaga, fins i tot els cogombres de mar. Mira els videos i respon.

[ https://youtu.be/T3h2tk5W5M8 ] e [ https://youtu.be/WYFOQW{BXsA ]

a. Com es diuen els apendixs que permeten als equinoderms moure?

b. Serveixen només per al desplacament?

87. Cucumaria frondosa és un cogombre de mar que
pot recorrer 90 km en un dia amb un sistema de
desplacament caracteristic com es veu al video:

[ https://www.youtube.com/watch?v=MpHJJ5bOI- ]

a. A quina velocitat en km per hora és mou?

Quant s'haura desplagat en dos hores?

Quants km recorrera en 5 hores?

Quants km s’haura mogut en 4/5 hores?

Quants km es desplaga en 3/10 hores?

Quants km recorrera en x hores?

Quant de temps tardara en recorrer 10 km? I 54 km?

@ o anco

h. Quant de temps necessitara per recérrer 80/100 km? I 11/25 km?

i. Recopila les dades en una graella i representa les parelles de valors km i
hores en un planol cartesia. Qué observes?

a

j. Té sentit en aquest
cas unir els punts
dibuixats?
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6.3. CLASSIFICACIO DELS EQUINODERMS

88.En el video de l'activitat 87 es donen a coneixer els diferents grups
f d'equinoderms que existeixen. Torneu a vore el video per a prendre nota (de les
\ caracteristiques, nutricié i tipus de reproduccié de cada un).
\—H a. Ara, completeu la segiient taula amb la informacié aconseguida.

Forma Caracteristiques Exemple

Asteroideus

Equinoideus

Holoturoideus

Ofiuroideus

Crinoideus

b. Indica a quin grup pertany cadascun dels seglents equinoderms.
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89. Algunes estreles de mar, com Agquilonastra corallicola, poden regenerar al
complet el seu cos mitjancant el despreniment d'un brag, encara que només pot
fer-ho si aquest brag conserva (al menys) una cinquena part de I'anell central. La
part central d'aquesta estrela

pot escindir-se fins a 5 parts ,
(una per brac). S'estima que ,/ — =g ¢
un brag escindit pot regenerar /\\

I'estrela en aproximadament 3 A
mesos. Imaginem que una ’/:/\

d'aquestes estreles i la seua \_’ > 4 =<
descendencia es desprenen /\\\_//\\

de 2 bracos cada 4 mesos.

a. Que tipus de reproduccié esta duent a terme I'estrela?
b. Té altre tipus de reproduccié?

4 c. Silalongitud del seu anell central és de 12

cm, quina longitud d’aquest haura de
dur-se cada bracg escindit per a que puga
tindre exit la reproducci6 asexual?

— d. Quantes estreles tindrem després de sis
mesos?

e. Quantes estreles tindrem després d'un
any? I després de 3 anys?

f. Quantes estreles hi haura passats n
trimestres?

g. Representa graficament la funcio
obtinguda en l'apartat anterior.

v
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90. Fes un esquema dels equinoderms amb les caracteristiques estudiades.
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7. Conclusions

7

CONCLUSIONS

7.1. COM AFECTARIA AL PLANETA L'EXTINCIO D'INVERTEBRATS

Com hem estudiat, els invertebrats son els éssers vius més abundants del planeta, fet
pel qual la seua extincié (encara parcial) pot tindre conseqliencies irreversibles.

Fes una recerca dels perjudicis i beneficis dels invertebrats per a I'ésser huma i medi ambient.

Ara que coneixem en profunditat els diferents tipus d’animals invertebrats i les seues
caracteristiques, funcions i presencia al planeta, és el moment de contestar a la questid
que ens feéiem al inici de la unitat. Enllaceu idees de I'aprenentatge que heu fet al llarg
del tema. Complementeu amb una recerca i feu un mural que done resposta a la
pregunta: Com afectaria al planeta I'extincié d’invertebrats?

Pot ser interesant revisar l'article:
https://www.efe.com/efe/espana/efefuturo/los-invertebrados-clave-para-la-salud-de-
ecosistemas/50000905-3744717

D’altra banda, feu un reportatge, video o presentacié que mostre el plantejament,
procés, resultat i conclusions del projecte que vau decidir fer al inici de la unitat.
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2
G

O

MISCEL-LANIA

1. Per facilitar I'estudi d'aquesta unitat, seria convenient elaborar un esquema o
Visual Thinking de cadascun dels seglients aspectes detallats a continuacié.
a. Fraccions: Operacions i nombres decimals
b. Equacions concepte i resolucié
c. Probabilitat
d. Invertebrats: Caracteristiques i funcions vitals de cadascun dels grups

2. Vols saber més sobre els mol-luscos? Visualitza aquest video (duracié 10 minuts)
on es repassen els grups que el conformen i les seues caracteristiques principals:
https://elmarafons.icm.csic.es/els-molluscs/

3. Fes un dibuix esquematic d'un bivalve, un gasteropode i un cefalopode i localitza
sobre cadascun d'ells les seues parts.

4. Calcula les seguents operacions combinades (no oblides I'ordre de les

operacions)
a) 3-(—4)+52+5-+36 by —6+2:(=5-6+3-(=7)+ (-4

5. Calcula les segiients operacions de fraccions. No oblides simplificar el resultat fins a
obtindre la fraccié irreductible.

2 5 1 5 2 2 1 3
L 2 by —_ > QO _,.%2 d  Z__-_
A 5tz ) 3712 2+5 ) 373
2 3 15 7 /2 2
2.2 _.2 9) __.<__) h) .<__)
® 3% h -33 4 \"2 2:(~3
5 1 9 6 5 / 6 3
2o 2.2 K __:(__) | :<__)
) 133 D=7y e = A S T

4. Repartint la tasca entre tota la classe, llanceu més de 100 vegades una moneda i
anoteu quantes voltes ha sortit cara i quantes ha sortit creu. Qué és més
probable que surta al llangar una moneda, cara o creu? Feu un analisi matematic
i justifica de forma teorica.
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5. Repartint la tasca entre tota la classe, llanceu dos daus al mateix temps i sumeu
els punts que surten. Repetiu el llancament dels dos daus més de 100 vegades.
Anoteu el resultat de les sumes que van sortint. Quin resultat és més probable
que surta? Feu un analisi matematic i justifica de forma teorica.

6. Realitza les seglients operacions i simplifica el resultat.

a) 2-(5-7-4)—5-(—6) b) —10+43-(—1—2)— 15+ (=5) + 42
0 3,31 d 5 (.2
27576 6 ( 5)
2\ [ 9 2 1 5
9 (-1)*(-3) V3453
g9 _L1 2.5 hy 5.4 1.1
3 5 10 410 6 3

6. Tradueix al llenguatge algebraic:
a) Eltriple d'un nimero més dos unitats
b)  Un ndmero i el seu consecutiu
c¢) Laquarta part de la suma de dos nimeros diferents
d)  Un numero imparell
e) Eltriple d'un nUmero més 7 unitats
f)  El consecutiu del nUmero n
g) Un ndmero parell
h) El doble de la suma de dos numeros diferents
i)  El quadruple d'un nimero menys sis unitats
j)  El doble d'un nimero menys sis unitats
k)  El quocient de dos niumeros diferents
)  El producte de tres nimeros diferents

7. Resol les segiients equacions:

a) x+16=41 b) x-—-25=-10

¢) 4x—x+11=x+5 d 2x—-3+x—-35=2-9x—-4
e 3:-(x—2)+9=0 i 5-(x+3)—-10=0

g 32x-3)=4(x-5) hy 2-3x—-2)—(x+3)=38

) 3x-1D+52-3x)=5-(6-2x) j) —2-(4x—-1+3-(x+5) =3-6

8. Enun hotel d'insectes hi ha el doble nimero de formigues que de cucs. Si el total
d'animals és 171. Quants hi ha de cada especie?

-
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9. Com ja sabem, I'alimentacié dels insectes pot variar d'una especia a una altra.
Aixo fa que el seu aparell bucal s'especialitze depenen del tipus d'alimentacioé que
cada insecte tinga. Relaciona cada aparell bucal amb la seua funcié i exemple:

TN

Proshocide
J_/ haustelo)

ST,
Lahro %\‘\“Palpo i

Labela

Nom
Funcio
Exemples

Noms: L/epador-xuplador, mastegador, picador-xuplador, xuplador
Funcions:
a) Aparell bucal adaptat per perforar teixits i xuclar liquids.
b) Aparell bucal en el qual les mandibules tallen i trituren els aliments solids
c) Aparell bucal adaptat en insectes que s'alimenten de nectar i altres liquids
a través d'una llarga proboscide (espiritrompa).
d) Aparell bucal adaptat només per a la ingesti6 d'aliments liquids o facilment
solubles en saliva.

10. Expressa com a Unica potencia:

a) 25.94 — d) 52.57 = 9) 75 .35 =

b) 5%+5°= e) 43-4 -4%= h) 128 +48 =

9 (9= h (7%= ) (69 =
11. Calcula les seguents arrels quadrades:

a) V25 = d) Vi6= g) V=25 =

b) Vi21= e) V49 = h) V100 =
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RETALLABLES DE LA UNITAT

Retallables de l'activitat 62

https://www.bioscripts.net/zoowiki/temas/30A.html

Retallables de I'activitat 63

s B

http://animalandia.educa.madrid.org/taxon.php?nombre=Hemimetabola
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